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ОСОБЛИВОСТІ МЕХАНІЗМУ ВІКТИМНОЇ ПОВЕДІНКИ ЖЕРТВ 
ШАХРАЙСТВ

Афанасенко С. І.
Дослідження факторів, що обумовлюють вікти-

мну поведінку жертв шахрайств, дало можливість 
розглянути, насамперед, особливості конкретної 
життєвої ситуації, в основі якої лежить взаємодія 
особи й середовища: 1) характеристика двох сторін, 
що беруть участь у ній: соціальне середовище та 
особа потерпілого; 2) сам процес взаємодії, як саме 
він відбувається: злочинець – потерпілий. Віктимо-
генні ситуації, що призвели до вчинення шахрайства: 
особистісно-формуючи (ситуації, що здійснюють 
вплив на формування підвищеної віктимності жертв 
шахрайств); предкримінальні (ситуації, що склалися 
безпосередньо перед злочином); криміногенно-віктимні 
(ситуації, що складаються під час вчинення злочину); 
посткримінальні (ситуації, що розвиваються після 
вчинення злочину).

Ключові слова: шахрайство, віктимна поведінка, 
жертва, злочин, механізм злочину.

Исследование факторов, обусловливающих вик-
тимное поведение жертв мошенничеств, позволило 

рассмотреть, во-первых, особенности конкретной 
жизненной ситуации, в основе которой лежит вза-
имодействие личности и среды: 1) характеристика 
двух сторон, участвующих в ней: социальная среда 
и личность потерпевшего; 2) сам процесс взаимодей-
ствия, как он происходит: преступник – потерпевший. 
Виктимогенные ситуации, приведшие к совершению 
мошенничества: личностно-формирующие (ситуации, 
оказывающих влияние на формирование повышенной 
виктимности жертв мошенничества); предкрими-
нальные (ситуации, сложившиеся непосредственно 
перед преступлением); криминогенно-виктимные (си-
туации, складывающиеся при совершении преступле-
ния); посткриминальные (ситуации, развивающиеся 
после совершения преступления).

Ключевые слова: мошенничество, виктимное 
поведение, жертва, преступление, механизм престу-
пления.

Investigation of factors contributing to victim behavior 
of fraud victim made it possible to consider, firstly, the 
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features of the particular situation in life, based on 
the interaction between individual and environment: 
1) description of the two sides involved in it: the social 
environment and the individuality of victim; 2) the process 
of interaction, how it happens: an offender - a victim. 
Victim situation that led to fraud committing: personality-
forming (situation influencing onto the formation of high 
victimization of fraud victims); pre-criminal (situation 
prevailing immediately before a crime); crime-victim 
(situation at committing crime); and post-criminal 
(situation developing after a crime).

Keywords: fraud, victim behavior, victim, crime, crime 
mechanism.

Знання правотворчих процесів, які відбувалися про-
тягом тривалого періоду розвитку нашої держави дають 
можливість пізнання закономірностей і особливостей 
генезису кримінальної відповідальності за скоєння такого 
злочину, як шахрайство. З’ясування соціально-правової 
сутності, історичних тенденцій, вдосконалення поняття 
шахрайства, а також порівняння дефініцій сприятимуть 
забезпеченню, розробки найбільш ефективних заходів 
запобігання злочинів.

Дослідження шахрайства та поведінки жертв цих 
злочинів досліджувалися в працях О.В. Кравченко 
«Психологічні особливості шахрайства» (у 2005 р), 
О.Р. Оніщенко «Маніпулювання свідомістю і поведінкою 
жертв при шахрайстві» (у 2005 р). Для того, щоб вивчати 
механізм конкретного злочину, необхідно вивчати не 
тільки злочинця, але і його жертви. Шахрайство - саме 
той злочин, який дозволяє визначити внесок у нього жер-
тви й визначити результат діяльності «пари» - «жертва 
- злочинець». Роль жертви в механізмі злочину, а саме 
шахрайстві, може бути різною - від зовсім нейтральної 
до максимально провокуючої (характеру поштовху) на 
вчинення злочину. [1, 110].

Індивідуальна віктимна поведінка, як і людська пове-
дінка взагалі, є складною динамічною системою. Відомо, 
що такі системи поділяються на два класи: детерміновані 
і достовірні. Людська поведінка є достовірною системою. 
Достовірність вибору поведінки особи при певних обста-
винах може бути досить високою, але ніякий обсяг знань 
про досліджувану систему не дозволяє бути впевненим, 
що людина буде абсолютним злочинцем. Сукупність від-
повідних причин і умов неминуче породжує злочинність 
загалом або окремі види злочинів, як масові явища і як 
наслідок віктимізації населення. При індивідуальному 
прогнозуванні можливо говорити лише про варіанти мож-
ливої майбутньої поведінки особи, але не про однозна-
чний прогностичний висновок. Методологічною основою 
індивідуальної прогностики є визнання детермінованості 
людської поведінки соціальними умовами й активніс-
тю свідомості особи. Ідея детермінізму «не знищує ні 
розум, ні совість людини, ні оцінку його дій», а тому 
вчинки людей не є простою реакцією на вплив зовніш-
нього середовища, так само як і вся діяльність, а лише 
реалізація цих її можливостей. Весь вплив соціального 
середовища активно переробляється особою відповідно 
до накопиченого індивідуального досвіду, культурним 
традиціям, особистим хвилюванням. Поведінка, також 
і віктимна, є результатом взаємодії зовнішніх факторів 
і внутрішніх особистих факторів, властивостей людини, 
що своєю чергою детерміновані минулим впливом соці-
ального середовища.

Можливість вибору варіанта поведінки виходить з ви-

знання загальності причинності та існування внутрішніх 
об’єктивних закономірностей процесу такого вибору. Сам 
факт вибору поведінки необхідно розглядати як складне 
реагування (зворотній вплив) особи на вплив навколиш-
нього середовища. Віктимна поведінка є результатом 
певного роду взаємодії, яке має місце між особою й 
тим середовищем, що її оточує й знаходить власне ви-
раження, у факторах більш загального й об’єктивного 
характеру. Особливістю такої поведінки є формування її з 
вчинків, які мають різноманітний характер (необачність, 
корисливість, неуважність, довірливість, щире бажання 
допомогти й ін.) , і дій окремих людей. Це означає, що 
причини віктимної поведінки містяться не тільки в са-
мому обличчі, хоча результати дослідження поведінки 
жертв шахрайства свідчать про те, що стосовно кожно-
го конкретного випадку особистісні якості відіграють 
важливе місце в механізмі віктимної поведінки. Така 
поведінка є сукупністю дій і вчинків, які сприяють про-
цесу віктимізації. Значення вини потерпілого найбільш 
тісно пов’язане з процесом віктимізації. І відповідно до 
традиційних віктимологічних у’явлень про роль деяких 
потерпілих у механізмі злочинної поведінки негативна 
поведінка потерпілого сприяє вчиненню злочину [2, 11]. 
Негативна віктимна поведінка характерна для 72,4 % 
жертв шахрайства, які вчиняються традиційними спо-
собами.

Облік факторів більш загального порядку допомагає 
досліднику подолати одиничність факторів. Звичайно, 
кожен випадок абсолютно неповторний, унікальний, 
пов’язаний з неповторністю конкретної особистості, 
специфікою умов, при яких відбувся вчинок. Але ви-
знаючи індивідуальність конкретних фактів, необхідно 
перейти до нового узагальненого рівня, оскільки індиві-
дуальна віктимізація є частиною системи віктимогенних 
проявів. Віктимна поведінка є формою взаємозв’язку з 
іншими людьми, з навколишнім середовищем. Індивід, 
який став жертвою, автономний у своїй поведінці: він 
відносно самостійний у виборі конкретного акту пове-
дінки, реалізації волі, в оцінці ситуації, яка склалася. 
Віктимність особи є наслідком взаємодії факторів з не-
гативним впливом зовнішнього середовища. Розвиток в 
особи віктимних якостей відбувається під безпосереднім 
впливом явищ у загальних рисах соціального рівня, який 
діє переважно через канали інформації. Але внутрішній 
світ особи не зводиться до внутрішніх чинників. Норми 
поведінки, виходячи зовні, засвоюються, утворюючи 
внутрішню структуру особи, якій притаманна певна само-
стійність. Соціальний механізм перетворення інформації 
знаходиться в нерозривному зв’язку з індивідуальним 
психологічним механізмом. Людина не автоматично 
відтворює образ поведінки, який сприймається різними 
каналами інформації, а критично оцінює його, співвід-
носить з системою поглядів, яка склалася.

Психологія розглядає суспільні відносини як зовнішні 
й внутрішні детермінанти діяльності людини. «Діяльність 
людини може мати тільки ту будову, яка утворюється 
даними громадськими умовами й відносинами людей, що 
їх породжують» [3, 293]. Неможливо в кожному конкрет-
ному випадку відзначати прямий і безпосередній зв’язок 
індивідуальної віктимності з соціальними умовами й ціли-
ми групами суспільних відносин. Цей зв’язок опосеред-
кований конкретними відносинами, в яких виявляється 
індивід, і обставинами, котрі призвели до того, що він 
опинився в цій ситуації. Значення наукового аналізу ме-
ханізму віктимної поведінки полягає в дослідженні всього 
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ланцюга взаємозв’язку процесів і явищ, які детермінують 
злочинність. По-перше, джерело (першопричина), як ві-
домо, міститься в умовах життєдіяльності людей, тобто в 
системі суспільних відносин. Теоретичною основою для 
такої точки зору є положення про те, що злочинність не 
виникає з чистого свавілля індивідів, її причина корінить-
ся в панівних відносинах [4, 30-50]. По-друге, мотив, як 
основний елемент механізму віктимологічної поведінки, 
формується також як першопричина. Віктимна поведінка 
особи реально існує у формі особистого мотиву. Мотив 
означає й глибоку особисту причину віктимної поведінки. 
Він допомагає відповісти на питання, чому саме особа 
стає жертвою шахрайства. Особи, які стали жертвами 
досліджуваного злочину, являють собою складну, індиві-
дуально неповторну, систему психічних процесів, станів 
і властивостей. Безпосередні умови життя й діяльність 
індивіду, формування його як особистості в системі су-
спільних зв’язків і відносин може не збігатися з умовами, 
в яких здійснюється життєдіяльність інших індивідів. 
Це впливає на соціально-психологічний механізм пове-
дінки, а також на окремі програми такої поведінки, які 
знаходять своє вираження в неправильному сприйняття й 
розумінні ситуації, яка склалася, викривленого розвитку 
програми знань і орієнтацій, які сформувалися в процесі 
життєдіяльності, власного досвіду особи.

Важливе значення в розкритті механізму віктимної по-
ведінки жертв шахрайських посягань має спрямованість 
взаємодії між потенційним потерпілим і криміногенною 
ситуацією, при якій відбуваються зіткнення різних ін-
тересів і потреб. Ситуації, які передують шахрайству, 
мають різну часово-просторову складову, істотно роз-
різняються за масштабами спрямованості, повторності, 
ступенем напруги й виникають як в результаті навмисних 
дій учасників ситуативної взаємодії, так і незалежно від 
них під впливом зовнішніх чинників і обставин.

Кожен злочин являє собою акт поведінки й, разом з 
тим, при аналізі поведінки жертви злочину неможливо 
відривати потерпілого від конкретної життєвої ситуації, 
в якій він діє. Вчинки людини не можна ізолювати від 
ситуації, що їх викликала та визначила їх форму й зміст. 
Аналізуючи віктимну поведінку, необхідно розглянути всі 
внутрішні взаємозв’язки обставин, які в сукупності дали 
можливість перетворення особи в жертву шахрайства, 
визначили рішучість діяти певним чином і мотиви її пове-
дінки. Розуміння такої ситуації, як сукупність об’єктивних 
і суб’єктивних факторів, їх взаємодій, які складають 
передумови злочину й сам злочин, які призводять до 
перетворення особи в жертву злочину й містять найбільш 
віддалені етапи формування особи, які розглядаються 
як єдиний причинно пов’язаний процес.

Поведінка людини є результатом взаємодії ситуації 
й установки особи. Зазвичай існують випадки, коли 
ситуація може бути нейтральною, що не обумовлює 
віктимність особи. Дослідження поведінки осіб, які 
стали жертвами шахрайства, демонструє взаємозв’язок 
співвідношення між властивостями особи потерпілого від 
шахрайства та обставинами, які передували вчиненню 
злочину. Результати нашого дослідження дали мож-
ливість зробити висновок щодо поведінки потерпілого 
від шахрайства в ситуаціях, які є наслідком поведінки 
самого потерпілого. Для ситуацій, в яких вчиняється ша-
храйство, характерно, що поведінка створює об’єктивну 
можливість вчинення злочину. Некритичність поведінки 
потенційного потерпілого зумовлює в перспективі си-
туацію, яка призведе до вчинення злочину. У системі 

«особа - ситуація» постраждалий розглядається як 
один з обов’язкових елементів ситуації, тобто як об’єкт 
злочинного посягання. Дії потерпілого, як протиправ-
ні, так і необережні, належать до числа обставин, які 
сприяють досягненню злочинного результату. Разом з 
іншими елементами ситуації потерпілий, взаємодіючи 
зі злочинцем, формує бажання в нього вчинити злочин. 
Саме перед скоєнням і при вчиненні злочину такого роду 
має місце формування кожним учасником своєї уяви про 
«протилежну» сторону та про ситуацію загалом [5, 69].

Аналіз шахрайства демонструє, що дії злочинця, зда-
валося, начебто не викликані поведінкою потерпілого в 
злочинній ситуації, але насправді є більшою чи меншою 
мірою (іноді вирішальна) результатом дії особи, якій 
завдано шкоду у формуванні особи злочинця. «Певною 
мірою жертва створює злочинця» [6, 17]. Процеси вікти-
мізації розвиваються в межах віктимологічної ситуації. 
Зміст такої ситуації складає сукупність обставин фор-
мування особи з підвищеним віктимним потенціалом: 
конкретна життєва ситуація, злочин та обставини, які 
склалися після злочину, під час яких безпосередньо реа-
лізується індивідуальна віктимність, що розглядається як 
єдиний причинно пов’язаний процес. Отже, віктимізація 
починається з моменту формування віктимного потен-
ціалу особи й залишається такою й тоді, коли вона не 
реалізується. При вивченні кримінальних справ і опиту-
ванні потерпілих було виділено дві групи віктимологічних 
ситуацій, які зумовили вчинення шахрайства.

Перша група - це ситуації, які мали негативний харак-
тер (67,3 %): а) ситуації, які мають характер поштовху, що 
об’єктивно провокують, штовхають злочинця на вчинення 
злочину. У разі реалізації вони виступають у вигляді при-
воду для вчинення злочину (38,2 %); б) ситуації, в яких 
поведінка потерпілого створює об’єктивну можливість 
вчинення злочину, хоча й не виступає як поштовх. До цієї 
ситуації необхідно віднести некритичні дії потерпілого, 
що власною поведінкою дозволяє злочинцю продовжу-
вати злочинну діяльність і надалі (61,8 %).

Друга група - це ситуації, які мають позитивний харак-
тер (32,7 %): а) ситуації, які мають характер поштовху, в 
яких поведінка потерпілого позитивна, тобто він своїми 
діями не провокує, але розвиток ситуації призводить до 
того, що він стає жертвою шахрайства (45,8 %); б) ситу-
ації, в яких поведінка потерпілих є нейтральною з точки 
зору впливу на поведінку злочинця й нанесення шкоди 
шахрайськими діями (54,2 %).

При вчинення шахрайства було виявлено засто-
сування маніпулятивних прийомів. Під кримінальним 
маніпулюванням при шахрайстві необхідно розуміти 
систему засобів прихованого впливу на жертву з ме-
тою заволодіння чужим майном або отримання права 
на майно. Кримінальне маніпулювання здійснюється в 
комунікативному процесі при взаємодії «шахрай - жер-
тва». Наше дослідження дало можливість виділити три 
основних етапи шахрайської діяльності: 1) встановлення 
психологічного контакту; 2) маніпулювання та ініцію-
вання ситуації відповідно до цілей і завдань злочинного 
задуму; 3) вплив на процес прийняття рішення. Маніпу-
лятивний вплив здійснюється з використанням комплексу 
методів і прийомів, зокрема запозичених зі сучасних 
психотехнологій.

До найбільш часто застосованих методів кримі-
нального маніпулювання при шахрайстві належать: 
використання психологічного автоматизму, маніпуляції 
змістом і формою наданої інформації, зміна темпів її 



3-2014
61

Правова система: теорія і практика

© В.А. Ситнік, 2014

надання, експлуатація фонових станів, використання 
групового впливу на обличчя. Застосування сучасних 
психотехнологій спрямованого впливу робить вразливим 
у шахрайських зазіханнях значне коло осіб, які не мають 
характерних психологічних і соціально-демографічними 
особливостей, потерпілих від шахрайства. Цей процес 
являє собою систему взаємопов’язаних і організаційно 
підготовлених методів і прийомів впливу на жертву. Ви-
вчення спрямованого психологічного впливу дозволило 
виділити в ньому три основних етапи: 1) підготовчий 
період (підбір потенційної жертви; запрошення до спіл-
кування; мотиваційний посилення інтересу); 2) вплив на 
жертву під час спілкування (за допомогою форми, змісту 
інформації, емоційний вплив і груповий тиск); 3) втягнен-
ня нових членів (навчання прийомам, дозвільне супровід, 
імітація певного виду діяльності).

Отже, при дослідженні механізму віктимної поведінки 
було встановлено зв’язок між мотивацією, прийняттям 
рішення та актом поведінки. Взаємодія цих елементів 
у процесі людської поведінки має детермінаційний 
характер. На основі цього можна зробити висновок, що 
віктимні дії і, як наслідок, вчинення шахрайства потрібно 
розглядати як властивості особи (безпосередні причини), 
також умови морального формування особи й особливос-
ті ситуації (об’єктивні причини, опосередковані особою). 
При цьому саме віктимологічна ситуація є імпульсом до 
дії, каталізатором актуалізації відповідної установки.
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ПРАВОВА ОСНОВА ДІЯЛЬНОСТІ СПЕЦІАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ 
БОЗ ПО ПІДГОТОВЦІ ТА ПРОВЕДЕННЮ СПЕЦІАЛЬНИХ 

ОПЕРАЦІЙ
Ситнік В. А.

Стаття присвячена нормативно-правовому регу-
люванню проведення спеціальних операцій спеціальни-
ми підрозділами по боротьбі з організованою злочин-
ністю. Досліджено наукові праці вчених-правознавців 
щодо аспектів правового регулювання діяльності 
спеціальних підрозділів БОЗ з підготовки та прове-
дення ними спеціальних операцій. Проведено аналіз 
нормативно-правових актів щодо підготовки та 
проведення спеціальних операцій. Вивчено міжнародні 
нормативно-правові акти, які регламентують захист 
прав і свобод людини, визначають світові підходи 
до протидії злочинності й встановлюють загально-
прийняті правила поведінки посадових осіб. Автором 
пропонується чітка правова регламентація питань, 
пов’язаних з організацією та проведенням спеціальних 
операцій, яка дозволить спеціальним підрозділам по 
боротьбі з організованою злочинністю органів вну-
трішніх справ вирішити проблему правового регулю-
вання цього аспекту їх діяльності.

Ключеві слова: спеціальна операція, організована 
злочинність, спеціальні підрозділи, нормативно-пра-
вове регулювання.

Статья посвящена нормативно-правовому регу-
лированию проведения специальных операций спе-
циальными подразделениями по борьбе с организо-
ванной преступностью. Исследованы научные труды 

ученых-правоведов относительно аспектов правового 
регулирования деятельности специальных подразделе-
ний БОП по подготовке и проведению ими специальных 
операций. Проведен анализ нормативно-правовых ак-
тов касательно подготовки и проведения специальных 
операций. Изучены международные нормативно-пра-
вовые акты, которые регламентируют защиту прав 
и свобод человека, определяют мировые подходы к 
противодействию преступности и устанавливают 
общепринятые правила поведения должностных лиц. 
Автором предлагается четкая правовая регламента-
ция вопросов, связанных с организацией и проведением 
специальных операций, которая позволит специаль-
ным подразделениям по борьбе с организованной 
преступностью органов внутренних дел решить 
проблему правового регулирования данного аспекта 
их деятельности.

Ключевые слова: специальная операция, органи-
зованная преступность, специальные подразделения, 
нормативно-правовое регулирование.

The article focuses on the legal regulation of the 
special operations special units to combat organized 
crime. Studied scholarly works jurists regarding aspects 
of the legal regulation of special units of the BOP for the 
preparation and conduct of special operations. The analysis 
of legal acts concerning the preparation and conduct 


